

85 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДЕТСКОГО ПИСАТЕЛЯ, ПОЭТА,
ПЕРЕВОДЧИКА, СЦЕНАРИСТА, ТЕЛЕВЕДУЩЕГО ЭДУАРДА УСПЕНСКОГО



Эдуард Николаевич Успенский — один из классиков современной детской литературы. Стихи, сказки, мультфильмы по его книжкам и сценариям любимы несколькими поколениями россиян. Чебурашка, Крокодил Гена, дядя Федор, кот Матроскин, почтальон Печкин и даже старуха Шапокляк стали по-настоящему народными персонажами.

Эдуард Николаевич Успенский родился 22 декабря 1937 года в городе Егорьевске Московской области. Отец, Николай Михайлович Успенский, был сотрудником аппарата ЦК ВКП(б). Мама, Наталья Алексеевна, — инженером-машиностроителем. Эдуард был средним из троих сыновей. В 1941 году детей с матерью эвакуировали в Зауралье, в город Шадринск, а отец остался оборонять Москву. Здесь Успенские прожили до 1943 года.

Незадолго до окончания войны Успенский-старший заразился туберкулезом и в 1947 году отец семейства умер. Мать осталась с тремя детьми одна, позже она снова вышла замуж. Ее супругом стал сотрудник финансового отдела НКВД, воспитывавший сына от первого брака. Мальчик был ровесником Эдуарда, они учились в одном классе. Между собой ребята часто ссорились, нередко дело доходило до драк. Позже Успенский признавался, что его сводный брат был отличным парнем, и ссоры с ним были совершенно ни к чему.

Эдик имел репутацию хулигана. Он любил прогуливать занятия, задирать одноклассников и устраивать разные шалости. Интерес к знаниям у юноши возник лишь в седьмом классе, когда он попал в больницу с переломом ноги. Пребывание в лечебном учреждении предстояло долгое, и,



чтобы не оказаться в числе второгодников, Успенский попросил мать принести ему все школьные учебники. Он прочитал их от корки до корки, увлекся математикой, физикой, химией. Стал хорошо учиться, участвовать в олимпиадах. В старших классах Эдуард устраивался на летнее время пионервожатым к младшим ребятам. Именно для них будущий писатель и сценарист написал свои первые произведения. О дружбе с подопечными молодой человек отзывался тепло: «Я мог проводить с ними дни напролет. Эта возня с ребяташками и сделала меня детским автором».

После школы Успенский окончил МАИ (Московский авиационный институт). Инженерное образование и работа по специальности особого удовлетворения не принесли, интерес к писательству взял верх, и молодой человек стал пробовать себя в юмористике, а затем и в детской литературе.

